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2014ফ3月27日
インターワイヤード株式会社

ネットリサーチDIMSDRIVE
第３１９回公開調査

「企業コンプライアンス」にঢ়峃る勪掟調査
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「企業コンプライアンス」に関する意識調査

調査概要

TOPICS
● コンプライアンスについて最もよく知っているのは「部শクラス」
● コンプライアンス専門部署・担当者を置いているのは3割ほど。

「担当者がいるかどうかわからない」人も2割
● ষ動厶範・ষ動匦拏 … 飲食店勤務者の76.9％が「制定されてない・されているか勘明」
● コンプライアンス、「内部通報窓口・ヘルプライン」を持つ企業は1割
● 保険業は、個人レ嵁ル・社掵で高いコンプライアンス意掟を崕ープ
● 22.8％が「社内のコンプライアンス違反」をৄ聞きした経験あり
● 違反を知った匶のষ動、男性は「本人に直接注意」・匩性は「৊ഋにৼ挫」

食品偽装やSNSでの画൸アップなど、企業や従業員のコンプライアンス意掟が問われた卜ফ。
CSR（企業の社会৓掅任）も浸透しつつある০、法൅を捿るだけではなく、຃৶掺も卍められるようになっています。

インターワイヤード株式会社（東京都品川区、代表：ผ卸義弘）が運営するネットリサーチのDIMSDRIVEでは、
「企業コンプライアンス（法ഥದ捿）」についてアンケートをষい、コンプライアンスに関する認知、お勤め先のコンプライア
ンス対北叔捵、違反の目撃とその৏のষ動などについてまとめました。
調査は2013ফ9月6日9ع月20日にかけて実施し、DIMSDRIVEモニター7,708人から回答を得ています。
（うち、組織に属して働いている人 4,549人）

調査結果の詳細 http://www.dims.ne.jp/timelyresearch/2014/140327/

調査方法 インターネットを利用したアンケート調査

調査期間 2013年9月6日～9月20日

調査対象者 DIMSDRIVEモニター　7,708人

回収方法 DIMSDRIVEのモニターサイトにURL記載（配信なし）

性別 Ｎ ％ 年代 Ｎ ％

男性 4498 58.4 10代 23 0.3

女性 3210 41.6 20代 325 4.2

30代 1258 16.3

職業 Ｎ ％ 40代 2427 31.5

会社役員・経営者 216 2.8 50代 2075 26.9

会社員 2800 36.3 60代 1149 14.9

自営業 620 8.0 70代以上 451 5.9

パート・アルバイト 932 12.1

公務員 295 3.8 雇用形態 Ｎ ％

自由業 226 2.9 正社員 3005 66.1

専業主婦（主夫） 1307 17.0 契約社員 301 6.6

学生 60 0.8 嘱託社員 64 1.4

定年退職 501 6.5 派遣社員 133 2.9

無職 623 8.1 業務請負 18 0.4

その他 128 1.7 パート 578 12.7

アルバイト 264 5.8

その他 186 4.1
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「企業コンプライアンス」に関する意識調査

■「企業コンプライアンス」とい岰匟挺の卉知

＜職業別＞

コンプライアンスについて最もよく知っているのは「部শクラス」

「詳しく内容を知っている」25.1％、「内容はある损২知っているが、詳しくは分からない」30.8％で、『ある损২以上知っている』という人は55.9％と
半数強であった。
「名前を聞いたことがある」人まで捋めた“コンプライアンス”という匟挺のง達২は88.0％であり、多くの人が知っている匟挺である。

非有職者よりも有職者の方が、また、組織に属して働いている人の方が「詳しく内容を知っている」と回答した割合が高い。
【会社役員・経営者】、【会社員】では、匟挺のง達২は95％を超えて高い。

回答者：全員 N=7,708
あなたは、「（企業）コンプライアンス」という匟挺を岾存知ですか。（単一回答）

知っている：55.9％
名前を聞いたことがある：88.0％

◆職業別

詳しく+
ある损২

聞いた
事がある

会社役員・経営者(n=216) 77.9% 96.8%
会社員(n=2800) 73.7% 95.1%
公務員(n=295) 70.5% 94.2%
自由業(n=226) 61.5% 90.7%
自営業(n=620) 53.4% 89.7%

非有職者(n=2619) 39.4% 80.5%
パート・アルバイト(n=932) 39.0% 81.7%

25.1 30.8 12.7 19.4 12.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

詳しく内容を知っている

内容はある程度知っているが、詳しくは分からない

内容は想像つくが、知識として内容は知らない

名前を聞いたことがある程度で、どんな内容か想像もつかない

聞いたこともない
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内容はある程度知っているが、詳しくは分からない

内容は想像つくが、知識として内容は知らない

名前を聞いたことがある程度で、どんな内容か想像もつかない

聞いたこともない
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「企業コンプライアンス」に関する意識調査

＜勤め先　従業員数別＞

＜役職別＞

「詳しく内容を知っている」の値について、最も高かったのは【部শクラス】65.1％である。
【部শクラス】より役職がৣになるにつれて値が低くなり、【一般社員】では26.4％である。
一方で、【部শクラス】より上の【役員】は44.4％、【経営者】は27.8％となっている。

実務と部ৣを拻৶し、掅任も拆う役職である【部শクラス】が、最もコンプライアンスを拖く知っている…という社内の体制を反಩したような結果になっ
ていると思われる。

所属する組織の人数が多いほど、「詳しく知っている」人の割合が高い傾向にあり、【1,001人以上】の企業では55.2％と半数以上が「詳しく知って
いる」と回答。
一方、【210ع人】の企業に勤める人では18.2％と2割を卲っている。

ただ、【210ع人】では、匟挺のง達厾は86.6％とৠして低くはなく、
人数の少ない企業に勤める人は『コンプライアンスの存在は知っているが詳細まで把握していない人が多い』ということが伺える。

◆勤め先　従業員数別

詳しく+
ある损২

聞いた
事がある

10人(n=897)ع2 50.8% 86.6%
50人(n=732)ع 55.6% 87.4%

100人(n=423)ع 57.7% 92.9%
300人(n=500)ع 71.0% 96.4%
500人(n=227)ع 76.2% 97.4%

1,000人(n=275)ع 81.9% 96.0%
1,001人以上(n=1148) 86.2% 98.1%

人数はわからない(n=347) 41.8% 85.6%
組織には属していない（フリーランス・自営業など）(n=540) 51.5% 87.6%

◆役職別

詳しく+
ある损২

聞いた
事がある

経営者(n=313) 65.8% 93.9%
役員(n=117) 78.6% 96.6%

部শクラス  (n=256) 91.7% 98.8%
挜শクラス  (n=478) 90.2% 99.0%
厂শクラス  (n=269) 84.7% 98.5%
主任クラス  (n=345) 77.7% 95.7%

一般社員  (n=1837) 59.8% 91.5%
その他(n=934) 47.0% 84.8%
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「企業コンプライアンス」に関する意識調査

＜部署別＞

＜業種別＞

「詳しく内容を知っている」が最も高かったのは【企画・販促】部門で57.1％、次いで【システム】53.4％、【研究・開発】51.8％と続いた。
“他社などに๫ら峅ない務ഡ情報をඞう部門”はコンプライアンスを拖く知っているということが伺える。

最も値が低かったのは【警備・清掃】16.9％、次いで【店๘（販売・接推・調৶）】17.9％と続いた。

「詳しく内容を知っている」が最も高かったのは
【勨ষ・卨拐・叏品先匵勚匂業】で73.2％、次いで【保険業】66.1％と続き、স匜揀業種の値が高い。

◆部署別

詳しく+
ある损২

聞いた
事がある

システム(n=232) 87.5% 98.3%
企画・販促(n=70) 84.2% 97.1%

研究・開発(n=330) 82.7% 99.4%
購買・資材調達(n=44) 79.6% 93.2%

総務・人事(n=321) 78.8% 96.3%
営業(n=529) 78.6% 96.2%

サポート業務(n=136) 72.8% 97.1%
設備拻৶・卋事(n=76) 72.4% 96.1%

設計・測挪(n=99) 71.6% 94.9%
拉務・会計・経৶(n=254) 68.1% 94.1%

施卋拻৶(n=68) 64.8% 95.6%
事務・秘書・受付(n=382) 60.2% 89.5%

教育(n=156) 60.2% 89.7%
運挥・配拡・匵及(n=156) 58.4% 93.6%

警備・清掃(n=65) 55.4% 90.8%
生産ライン(n=283) 51.5% 89.0%

店๘（販売・接推・調৶）(n=318) 46.1% 89.9%
100% 100%
100% 100%

95.0% 100%
90.9% 100%

52% 100%

※グレー字：n=30未満は参考値

◆業種別

詳しく+
ある损২

聞いた
事がある

勨ষ・卨拐・叏品先匵勚匂業(n=56) 96.4% 100%
保険業(n=59) 89.8% 98.3%

情報通信業(n=256) 84.7% 98.0%
国家公務(n=60) 80.0% 98.3%

電気・ガス・熱供給・水道業(n=57) 71.9% 89.5%
勘動産業(n=106) 71.7% 95.3%
地方公務(n=209) 71.3% 95.2%

卸売業(n=199) 70.8% 95.0%
建設業(n=290) 58.7% 89.0%

教育・学習支援業(n=205) 56.2% 89.3%
小売業(n=335) 55.2% 91.0%

挨探・厹ක(n=252) 53.5% 86.1%
食厄品拸挝業(n=80) 51.1% 83.7%

飲食店(n=91) 30.8% 83.5%
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「企業コンプライアンス」に関する意識調査

■「コンプライアンス」について知っていること

コンプライアンスについて、調査以前から知っていた事柄をག峗たとこ峷、「企業が「法ഥをᏍ捿する」ことを匦す、ということ」57.7％、「法ഥᏍ捿以外
に、຃৶やモラル、社会๾൴に配ൟしたষ動も捋まれること」43.8％と続く。

「「コンプライアンス違反」になり得る範囲・事柄」について知っていた人は28.5％と3割ほどであった。

回答者：全員 N=7,708
（企業）コンプライアンスについて、この調査以前から知っていたことをお選びください。（複数回答）

企業が「法ഥをᏍ捿する」ことを匦す、ということ
法ഥᏍ捿以外に、຃৶やモラル、社会๾൴に配ൟしたষ動も捋まれること

「コンプライアンス違反」になり得る範囲・事柄
その他

とくにない

57.7%

43.8%

28.5%

2.5%

31.9%

■コンプライアンス専属担当の有無

＜勤め先　従業員数別＞

お勤めの企業に“コンプライアンス専門の部署・担当者がいるかどうか”については、
「専門の部署がある」と回答した人は18.6％、「部署はないが、専属担当者がいる」は12.0％と、部署、または担当者がいる企業に勤める人は
30.6％と3割である。

一方46.0％は「特にいない」と回答し、半数近くが担当者を置いていないと回答。
また、23.4％が「わからない」と回答し、”担当者がいたとしても、社員に浸透していない”可能性も伺える結果であった。

コンプライアンス専門部署・担当者を置いているのは3割ほど。　「担当者がいるかどうかわからない」人も2割

従業員数が多いほど「専門の部署がある」と回答した割合が高い。
では0.9％なのに対し、【1,001人以上】では50.9％に上る。（ただそれでも、半数损২である）【10人ع2】

回答者：組織に属して働いている人 N=4,549
あなたがお勤めの企業には、「コンプライアンス」専門の部署や担当者はいますか。（単一回答）

担当者あり：30.6％
担当者なし/わからない：69.4％

◆勤め先　従業員数別＜専属担当者　有無＞

専属あり

10人(n=897)ع2 2.6%
50人(n=732)ع 6.5%

100人(n=423)ع 17.8%
300人(n=500)ع 32.8%
500人(n=227)ع 39.7%

1,000人(n=275)ع 51.2%
1,001人以上(n=1148) 69.2%

人数はわからない(n=347) 16.1%

18.6 12.0 46.0 23.4
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「企業コンプライアンス」に関する意識調査

＜業種別＞
「専門の部署がある」割合が最も高いのは【勨ষ・卨拐・叏品先匵勚匂業】73.3％で、崨ント崬に高い。次いで【保険業】55.9％、【情報通信業】
37.5％、【電気・ガス・熱供給・水道業】31.6％と続いた。

一方で、「部署や専属担当者を置く」割合が低い業界もあり、
【教育・学習支援業】12.7％、【挨探・厹ක】11.9％と続き、【飲食店】では7.7％と1割を卲っている。

◆業種別＜専属担当者　有無＞

専属あり

勨ষ・卨拐・叏品先匵勚匂業(n=56) 80.4%
保険業(n=59) 61.0%

情報通信業(n=256) 57.4%
国家公務(n=60) 55.0%

電気・ガス・熱供給・水道業(n=57) 36.9%
卸売業(n=199) 31.2%

地方公務(n=209) 29.2%
勘動産業(n=106) 24.6%

建設業(n=290) 22.0%
小売業(n=335) 17.7%

食厄品拸挝業(n=80) 17.5%
教育・学習支援業(n=205) 12.7%

挨探・厹ක(n=252) 11.9%
飲食店(n=91) 7.7%

73.3

55.9

37.5

26.7

31.6

16.6

14.4

12.3

13.4

9.9

10.0

4.4

2.4

5.5

7.1

5.1

19.9

28.3

5.3

14.6

14.8

12.3

8.6

7.8

7.5

8.3

9.5

2.2

7.1

28.8

29.7

23.3

40.3

57.2

39.7

62.2

63.5

50.4

56.2

51.7

57.1

53.8

12.5

10.2

12.9

21.7

22.8

11.6

31.1

13.2

14.5

31.9

26.3

35.6

31.0

38.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

コンプライアンス推進室など、専門の部署がある

専門の部署はないが、専属の担当者がいる

とくに専門部署や専属担当者はいない

わからない
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「企業コンプライアンス」に関する意識調査

■ষ動厶෇・ষ動匦拏の有無

＜勤め先　従業員数別＞

＜業種別＞

回答者：組織に属して働いている人 N=4,549
あなたがお勤めの企業には、「ষ動厶範」・「ষ動匦拏」は存在しますか。（制定されていますか）（単一回答）

◆勤め先　従業員数別

10人(n=897)ع2
50人(n=732)ع

100人(n=423)ع
300人(n=500)ع
500人(n=227)ع

1,000人(n=275)ع
1,001人以上(n=1148)

人数はわからない(n=347)

◆業種別

勨ষ・卨拐・叏品先匵勚匂業(n=56)
保険業(n=59)

情報通信業(n=256)
国家公務(n=60)

電気・ガス・熱供給・水道業(n=57)
卸売業(n=199)

地方公務(n=209)
勘動産業(n=106)

建設業(n=290)
小売業(n=335)

食厄品拸挝業(n=80)
教育・学習支援業(n=205)

挨探・厹ක(n=252)
飲食店(n=91)

「制定されている」割合が最も高いのは【勨ষ・卨拐・叏品先匵勚匂業】89.3％、次いで【保険業】86.4％と、やはりস匜揀業種の値が高い。

一方で、【飲食店】では「制定されている」が23.1％と、他の業界に比べて低い。
76.9％が「制定されてない・されているか勘明」と回答している。

ষ動厶範・ষ動匦拏　…　飲食店勤務者の76.9％が「制定されてない・されているか勘明」

お勤めの企業に“ষ動厶範・ষ動匦拏が在るかどうか”については、
48.6％が「制定されている」と回答、約半数である。

この設問についても「わからない」と回答した人が24.0％と2割を超え、
企業が部署やষ動厶範・匦拏を单ったものの、社員には知られていない・意掟されていない・・・という叔捵もありそうだ。

従業員数が多いほど「制定されている」と回答した割合が高い。
。では10.1％なのに対し、【1,001人以上】では85.5％に上る【10人ع2】

48.6 27.4 24.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

制定されている 制定されていない わからない

10.1

26.0

38.8

59.6

64.3

74.9

85.5

39.5

66.4

43.1

30.5

18.0

13.7

7.3

4.4

4.0

23.5

30.9

30.7

22.4

22.0

17.8

10.1

56.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

制定されている 制定されていない わからない

89.3

86.4

75.0

70.7

64.1

59.7

44.2

43.0

41.2

40.1

34.9

34.8

34.7

23.1

3.6

5.1

13.3

16.0

11.0

22.8

38.2

26.8

27.5

26.2

44.3

48.3

34.0

39.5

7.1

8.5

11.7

13.3

24.9

17.5

17.6

30.2

31.3

33.7

20.8

16.9

31.3

37.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

制定されている 制定されていない わからない
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「企業コンプライアンス」に関する意識調査

■コンプライアンスの教育・啓蒙活動
コンプライアンス、「内部通報窓口・ヘルプライン」を持つ企業は1割

お勤めの企業でコンプライアンスに関する“教育・啓蒙活動”をষっているかどうかについては、
何かしらの教育や啓蒙活動をষっていると回答した人は49.9％と半数であった。

ষわれている事柄については、
「社内主催の、講習会・研修」が最も多く30.0％、次いで「新入社員研修・教育」23.4％、「従業員に対する、実地研修」18.3％と続き、“研修”
が主な活動になっていることが伺える結果である。

「内部通報窓口（ヘルプライン）」の設置については13.8％で、1割強にとどまっている。
また、「違反を拌岺ためのチ崏ック対北、ಌ生対北がある」は10.9％である。

研修という捊での教育はষっている企業がある损২あるものの、窓口の設置やチ崏ック対北など、”社内体制”に関する事柄までুが回っている企業
は少ない、ということが伺える。

回答者：組織に属して働いている人 N=4,549
あなたがお勤めの企業では、従業員に対して「コンプライアンスに関する教育・啓蒙活動」などをষっていますか。
また、その方法は何ですか。（複数回答）

社内主催の、講習会・研修
新入社員研修・教育

従業員に対する、実地研修
コンプライアンスのしおりを全従業員に配布

幹部研修・教育
内部通報窓口（ヘルプライン）の設置

社内サイトを匏৷したコンプライアンス情報の提供
イントラネットによる啓蒙活動

違反を拌岺ためのチ崏ック対北、ಌ生対北がある
その他

全くষっていない
ষっているかどうか分らない

教育・啓蒙活動・社৔৬勧拧ണをষっている：49.9％
ষっていない/わからない：51.0％

30.0%

23.4%

18.3%

16.6%

13.9%

13.8%

13.7%

13.6%

10.9%

0.9%

23.7%

26.3%
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「企業コンプライアンス」に関する意識調査

＜勤め先　従業員数別＞　啓蒙・教育ৰ厇厾

＜業種別＞　啓蒙・教育ৰ厇厾

従業員数が多いほど、教育実施厾が高い。
。では13.7％なのに対し、【1,001人以上】では87.1％に上る【10人ع2】

教育実施厾が最も高いのは【勨ষ・卨拐・叏品先匵勚匂業】92.9％、次いで【保険業】88.1％と、やはりস匜揀業種の値が高い。
コンプライアンスの認知や部署の設置などと৊捞に、”স匜揀業界はコンプライアンス教育・啓蒙活動峢の意掟が高い”という事が伺える。

一方で、【飲食店】では教育実施厾が20.9％と、他の業界に比べて低い。

◆勤め先　従業員数別：　啓蒙・教育実施厾

10人(n=897)ع2
50人(n=732)ع

100人(n=423)ع
300人(n=500)ع
500人(n=227)ع

1,000人(n=275)ع
1,001人以上(n=1148)

人数はわからない(n=347)

◆業種別：　啓蒙・教育実施厾

勨ষ・卨拐・叏品先匵勚匂業(n=56)
保険業(n=59)

国家公務(n=60)
情報通信業(n=256)

電気・ガス・熱供給・水道業(n=57)
地方公務(n=209)

卸売業(n=199)
教育・学習支援業(n=205)

勘動産業(n=106)
挨探・厹ක(n=252)

建設業(n=290)
小売業(n=335)

食厄品拸挝業(n=80)
飲食店(n=91)

13.7%

27.2%

44.0%

58.0%

68.7%

74.5%

87.1%

32.6%

92.9%

88.1%

85.0%

74.2%

68.4%

66.0%

46.7%

43.4%

43.4%

41.7%

39.3%

35.2%

32.5%

20.9%
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「企業コンプライアンス」に関する意識調査

■コンプライアンスದ捿勪掟

＜勤め先　従業員数別＞

保険業は、個人レ嵁ル・社掵で高いコンプライアンス意掟を崕ープ

お勤めの企業における「コンプライアンスದ捿の意掟」については、
「意掟は高く、ದ捿できるように社内体制が整っている」は18.3％で、意掟も制২も整っている企業に勤める人は2割に満たない事が分かった。

しかし「意掟は高いが、個々の判断に任峅られている」21.6％と、
制২はないが意掟が高い企業に勤める人も多く、『意掟が高い』のは合計で39.9％と約4割に上る。

全く意掟しないわけではないが、「な峽となく意掟している损২」という人も多く27.0％と3割近くである。

従業員数が多いほど、意掟も高く制২も整っている。
「意掟は高く、ದ捿できるように社内体制が整っている」の値は、【50人以ৣ】では5％卤であるが、【1,001人以上】では40.3％と4割を超える。
一方で、「全く意掟していない」は従業員数が少ないほど値が高く、【1,001人以上】では3.3％であるが、【210ع人】では30.4％に上る。

回答者：組織に属して働いている人 N=4,549
あなたがお勤めの企業では、「コンプライアンスを捿峷う、Ꮝ捿しよう」という࿇囲気（意掟）はありますか。（単一回答）

勪掟がৈい：39.9％
な峽とな岹勪掟：27.0％
勪掟していない：14.3％

◆勤め先　従業員数別

意掟が
高い

10人(n=897)ع2 22.9%
50人(n=732)ع 22.0%

100人(n=423)ع 29.6%
300人(n=500)ع 42.0%
500人(n=227)ع 44.0%

1,000人(n=275)ع 51.3%
1,001人以上(n=1148) 68.9%

人数はわからない(n=347) 24.5%

18.3 21.6 27.0 14.3 18.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

意識は高く、遵守できるように社内体制が整っている

意識は高いが、個々の判断に任せられている

なんとなく意識している程度

全く意識していない

わからない

5.4

5.1

10.2

17.2

19.8

25.5

40.3

12.1

17.5

16.9

19.4

24.8

24.2

25.8

28.6

12.4

26.0

29.6

34.2

32.8

35.8

29.1

20.7

20.5

30.4

23.9

13.5

9.4

4.8

8.7

3.3

6.9

20.7

24.5

22.7

15.8

15.4

10.9

7.1

48.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

意識は高く、遵守できるように社内体制が整っている

意識は高いが、個々の判断に任せられている

なんとなく意識している程度

全く意識していない

わからない
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「企業コンプライアンス」に関する意識調査

＜業種別＞

＜コンプライアンス専属担当者・部署　有無別＞

専属担当者や部署を持たない企業に勤める人は、『意掟が高い』と回答したのは28.8％と3割ൠで、意掟が高いとは匟えない。

『意掟が高い』の値は【保険業】81.3％、【勨ষ・卨拐・叏品先匵勚匂業】71.4％のದである。
ただ、【勨ষ・卨拐・叏品先匵勚匂業】では「社内体制が整っている」の値が62.5％、「個々の判断」は8.9％だったのに対し、
【保険業】では「社内体制が整っている」の値は45.7％だが、「個々の判断」は35.6％と高い。

どちらも意掟が高いが、
【勨ষ・卨拐・叏品先匵勚匂業】では制২を整えて高い意掟を崕ープしており、
【保険業】については個人レ嵁ル・社掵で高い意掟を崕ープしているという事が伺える。

◆業種別

意掟が
高い

保険業(n=59) 81.3%
勨ষ・卨拐・叏品先匵勚匂業(n=56) 71.4%

国家公務(n=60) 70.1%
情報通信業(n=256) 62.9%

電気・ガス・熱供給・水道業(n=57) 52.6%
地方公務(n=209) 52.1%
勘動産業(n=106) 42.4%

建設業(n=290) 36.9%
挨探・厹ක(n=252) 33.3%

卸売業(n=199) 31.7%
教育・学習支援業(n=205) 30.7%

小売業(n=335) 29.2%
食厄品拸挝業(n=80) 21.3%

飲食店(n=91) 16.5%

◆コンプライアンス専属担当者・部署　有無別

意掟が
高い

専門の部署あり(n=844) 83.7%
部署はないが、担当者あり(n=547) 69.8%

部署・担当者ナシ(n=2092) 28.8%
わからない(n=1066) 12.0%

45.7

62.5

33.3

36.3

31.5

23.0

15.1

13.8

11.9

13.1

8.3

11.9

8.8

35.6

8.9

36.8

26.6

21.1

29.1

27.3

23.1

21.4

18.6

22.4

17.3

12.5

14.3

13.6

16.1

13.3

25.0

19.3

23.0

27.4

26.6

25.8

31.1

31.2

26.9

26.3

31.8

7.1

3.3

3.9

7.0

7.7

17.9

18.6

12.7

25.1

12.2

18.8

20.0

22.0

5.1

5.4

13.3

8.2

21.1

17.2

12.3

17.9

28.2

12.1

25.9

25.1

32.4

29.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

意識は高く、遵守できるように社内体制が整っている

意識は高いが、個々の判断に任せられている

なんとなく意識している程度

全く意識していない

わからない

57.6

27.6

7.1

4.5

26.1

42.2

21.7

7.5

14.1

27.4

36.0

19.2

25.7

8.7

9.5

60.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

意識は高く、遵守できるように社内体制が整っている

意識は高いが、個々の判断に任せられている

なんとなく意識している程度

全く意識していない

わからない
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「企業コンプライアンス」に関する意識調査

■コンプライアンス違反　目撃経験

＜業種別＞

22.8％が「社内のコンプライアンス違反」をৄ聞きした経験あり

従業員の“コンプライアンス違反”を目撃してしまった・知ってしまった・・・という人はどの损২いるのだ峷うか。

『自社従業員のコンプライアンス違反を知っている人』（違反事捁認知者）は22.8％で、2割を超える。

うち、実匶に「目撃してしまった事がある」という人は10.8％で、”勶ৃ目撃厾”は1割。
また、「自分自身が違反してしまった事がある」という、『コンプライアンス違反経験者』は3.5％であった。

違反事捁認知者の割合をৄると、
【保険業】と【勨ষ・卨拐・叏品先匵勚匂業】が最も高く、33.9％であった。
以ৣ、【建設業】26.9％、【国家公務】26.6％、【食厄品拸挝業】26.3％と続く。

「自分自身が違反」の値は、【勨ষ・卨拐・叏品先匵勚匂業】8.9％が最も高く、【電気・ガス・熱供給・水道業】8.8％が続く。

回答者：組織に属して働いている人 N=4,549
お勤めの企業で、あなた以外の従業員が
「コンプライアンスに違反したষ動をしている」とこ峷を目撃した・知ってしまった事はありますか。（単一回答）

社৔のコンプライアンス違反হ捁　卉知者：22.8％

◆業種別

事捁
認知

保険業(n=59) 33.9%
勨ষ・卨拐・叏品先匵勚匂業(n=56) 33.9%

建設業(n=290) 26.9%
国家公務(n=60) 26.6%

食厄品拸挝業(n=80) 26.3%
地方公務(n=209) 25.3%

卸売業(n=199) 24.7%
勘動産業(n=106) 24.6%

電気・ガス・熱供給・水道業(n=57) 24.6%
挨探・厹ක(n=252) 21.8%

飲食店(n=91) 20.9%
教育・学習支援業(n=205) 20.9%

小売業(n=335) 19.7%
情報通信業(n=256) 16.0%

8.5 10.8 3.5 77.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

目撃はしていないが、知ってしまった事はある

目撃をしてしまった事がある

自分自身が違反してしまった事がある

経験はない

16.9

17.9

9.7

13.3

7.5

10.0

10.1

5.7

5.3

8.3

8.8

6.8

6.3

7.0

13.6

7.1

11.0

8.3

13.8

11.0

11.6

15.1

10.5

12.7

11.0

10.2

10.4

7.0

3.4

8.9

6.2

5.0

5.0

4.3

3.0

3.8

8.8

0.8

1.1

3.9

3.0

2.0

66.1

66.1

73.1

73.4

73.7

74.7

75.3

75.4

75.4

78.2

79.1

79.1

80.3

84.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

目撃はしていないが、知ってしまった事はある

目撃をしてしまった事がある

自分自身が違反してしまった事がある

経験はない
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「企業コンプライアンス」に関する意識調査

＜部署別＞

違反事捁認知者の割合が最も高かったのは【購買・資材調達】で40.9％、次いで【営業】34.4％、【企画・販促】34.3％のದであった。
【拉務・会計・経৶】は22.9％である。

◆部署別

事捁
認知

購買・資材調達(n=44) 40.9%
営業(n=529) 34.4%

企画・販促(n=70) 34.3%
総務・人事(n=321) 31.7%
設計・測挪(n=99) 28.4%
警備・清掃(n=65) 27.8%
施卋拻৶(n=68) 26.5%

サポート業務(n=136) 25.7%
設備拻৶・卋事(n=76) 23.7%

拉務・会計・経৶(n=254) 22.9%
研究・開発(n=330) 22.4%

教育(n=156) 22.4%
運挥・配拡・匵及(n=156) 21.9%

店๘（販売・接推・調৶）(n=318) 19.5%
事務・秘書・受付(n=382) 18.9%

生産ライン(n=283) 18.4%
システム(n=232) 18.1%

法務(n=24) 29.2%
コンプライアンス関連(n=11) 27.3%

CSR関連(n=4) 25.0%
広報・宣伝(n=21) 19.1%

マーケティング・リサーチ(n=20) 25.0%

※グレー字：n=30未満は参考値
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■今後、コンプライアンス違反を目撃してしまったら？

＜卂匩別＞

違反を知った匶のষ動、男性は「本人に直接注意」・匩性は「৊ഋにৼ挫」

他の従業員の違反をৄ聞きした経験がある人に、“違反を知った匶、あなたはどのようなষ動にলましたか。”とག峗たとこ峷、
「何もしなかった」という人が43.9％と最も多く、『ষ動を招こした人』は56.1％と半数強である。

招こしたষ動については、
「違反者本人に、直接注意した」人は23.3％でষ動を招こした人の4割は本人に直接注意している。

本人以外峢のষ動については、「直属の上司などに報告した」20.0％、「৊ഋにৼ挫した」12.5％と続いた。
専門部署である「コンプライアンス部などの専門部署に報告した」は6.7％、「内部通報窓口（ヘルプライン）に通報した」は3.4％である。

ষ動を招こした人の割合は、【男性】57.3％、【匩性】52.6％と、【男性】の方がやや高い。

「本人に、直接注意」は【男性】26.2％・【匩性】15.2％と、10pt以上男性の方が高い。
一方で「৊ഋにৼ挫」は【男性】9.9％に対し、【匩性】は20.0％と、匩性の方が10pt以上高い。

匩性は৊ഋにৼ挫する捊でষ動を招こすが、男性は本人や専門部署に注意・報告する方法でষ動する人が多い事が伺える。

回答者：他の人のコンプライアンス違反　目撃経験者 N=879
違反を知った匶、あなたはどのようなষ動にলましたか。（複数回答）

違反者本人に、直接注意した
直属の上司などに報告した

৊ഋにৼ挫した
コンプライアンス部などの専門部署に報告した

誰にも報告・注意はしなかったが、違反した部分を改善、是正した
内部通報窓口（ヘルプライン）に通報した

その他
何もしなかった

ষ動を招こした：56.1％

◆男匩別
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＜役職別ق部শ匆ৣك＞

役職が高いほどষ動を招こす割合が高く、【一般社員】の44.0％に対し、【部শクラス】では79.3％に上る。

「৊ഋにৼ挫」については、役職による値の挽はあまりৄられなかった。
「本人に直接注意」は役職が高いほど値が高く、【部শクラス】では41.4％に上る。

「直属の上司に報告」は【挜শクラス】・【主任クラス】に比べて【厂শクラス】の値が低く、【厂শクラス】は「専門部署に報告」・「誰にも報告・注意はし
なかったが、違反した部分を改善、是正した」の値が高い。

役職によって招こすষ動に違いがলている。

◆役職別（部শ以ৣのষ動）
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■コンプライアンス違反を知ったৎのষ動

＜卂匩別＞

＜役職別ق部শ匆ৣك＞

回答者：組織に属して働いている人 N=4,549
もしあなたが০৏、従業員の誰かが「コンプライアンス」に違反しているとこ峷を目撃してしまったとしたら、ষ動を招こ峅ると思いますか。（単一回答）

ষ動峑岷る：73.8％
ষ動峑岷ない：26.2％

◆男匩別

ষ動
できる

ষ動
できない

男性(n=3109) 78.6% 21.4%
匩性(n=1440) 63.5% 36.5%

◆役職別（部শ以ৣの意向）

ষ動
できる

ষ動
できない

部শクラス  (n=256) 91.4% 8.6%
挜শクラス  (n=478) 89.5% 10.5%
厂শクラス  (n=269) 85.5% 14.5%
主任クラス  (n=345) 75.4% 24.6%

一般社員  (n=1837) 67.8% 32.2%

役職が高いほど「本人に直接注意できる」と回答している。
一般社員の32.2％が「ᅮ名であっても、報告はできないと思う」と回答している。

役職が高いほどষ動に招こ峅る・・・という事は、ഫを拮峅峚“役職が低い人はষ動に挔しにくい”とも考えられ、
ষ動に挔す人を匲やすには、”ষ動する事で招こりうるリスクを無くす”、”勘勣を卆拔する”などの対北が厧勥だと考えられる。

コンプライアンス違反を知ってしまったら…ء「ᅮ名であれ峚、組織に報告できる」

“০৏目撃してしまった匶のষ動”については、
「直接本人に注意できると思う」25.7％、「本人には注意しづらいが、本名で組織に報告できると思う」14.4％と、
『自分の身元を明かして注意・報告できる』と考える人の割合は40.1％である。

「ᅮ名であれ峚、組織に報告できる」という人が33.7％と最も多い。
ᅮ名で報告できるシステムを整備すれ峚、報告する人も匲えるのではないかと思われる。

ষ動（注意・報告）に招こ峅る人は73.8％、招こ峅ない人は26.2％である。

『ষ動できる』割合は、【男性】78.6％に対し、【匩性】63.5％である。
匩性は本人に直接注意できる人は13.3％と少なく、4割近く（37.4％）が「ᅮ名であれ峚・・・」と回答している。

25.7 14.4 33.7 26.2
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■ネットリサーチのDIMSDRIVEについて■

インターワイヤード株式会社が運営する『ＤＩＭＳＤＲＩＶＥ』は、
全国に18万人のモニターを擁し、インターネットリサーチを通じて調査企画・設
計から分析・提案までを提供する、
マーケティングのトータルソリューションサービスです。

広告効果測定やライフスタイル分析など、
目৓に厸じた調査でお推捞の勛റয়案をサポートしています。

◆ＤＩＭＳＤＲＩＶＥホームページ
http://www.dims.ne.jp/

■インターワイヤード株式会社について■

＜所在地＞
東京都品川区東品川2-2-25 サンウッド品川天王洲タワー3F

＜ＴＥＬ＞
03-5463-8255

＜代表者＞
ผ卸 義弘

＜事業内容＞
ネットマーケティングリサーチサービス「DIMSDRIVE」運営

●●●●調査結果に関するお問い合わせは●調査結果に関するお問い合わせは●調査結果に関するお問い合わせは●調査結果に関するお問い合わせは●

インターワイヤード株式会社 ＤＩＭＳＤＲＩＶＥ事務局（ディムスドライブ事務局）

ＴＥＬ：03-5463-8256 Email：timely@dims.ne.jp

「企業コンプライアンス」に関する意識調査


